

DÉLVIDEK

ZOMBOR, 1942 július 29.
Csihás Benő u. 3. II. évfolyam, 169. sz.

FŐSZERKESZTŐ:
ILLÉS SÁNDOR

Előfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő.
Levélcim: Zombor, p. f. 45. Tel. 207. Csekk. 74.050

Vakrémület a Kaukázusban

Magyar csapatok tisztították meg a Don vidékét az ellenség maradványaitól. A németek átkeltek a Manics és Szal folyón és üldözik az ellenséget — Házról-házra vivott harcban a németek elfoglalták Orzsinszkaját — Sulyos légitámadás Suez ellen

Német csapatok vonulnak Párizson át nyugat felé

A napi események áttekintésénél feltétlenül nagy érdeklődésre tarthat számot az a jelentés, amely német csapatok Párizson való átvonulásáról szól. Eszerint német egységek, SS kötelékek vonultak keresztül a megszállott francia terület fővárosán. A német katonák fegyvere és felszerelése teljesen új. A katonák közül többen viselnek nagy kitüntetést. Ezeket a kitüntetéseket a Szovjet ellen folytatott harcok során kapták. A csapatok főparancsnoka diszszemplét tartott Párizsban.

Kétségtelen, hogy a német csapatok nyugatra való vonulásával jelentős mértékben fokozódik az a német erő, amely Európát védi minden meglepetés ellen.

A második arcvonal

nemcsak a Szovjet, de az Egyesült Államok és Anglia egyik legfontosabb kérdésévé nőtte ki magát. Már hónapokkal ezelőtt sürgették a lapok a második arcvonal felállítását, az angolok tettek is kísérletet a partaszállásra, de eredménytelenül, a készenlében álló német erők órák alatt szétszörték a partra merészkedő angolokat.

A második arcvonal kérdése most már égető szükségessé vált, mert a németek gyűrűbe fogták Timosenko seregeit és mély éket vertek a Kaukázus irányába előnyomulva.

De napirenden van a második arcvonal kérdése az afrikai vereségek óta állandóan. Ez a kérdés azonban majdnem válságot idézett elő Angliában, bár eddig erre vonatko-

zólag konkrét javaslatok nem hangzottak el.

A Daily Telegraph azt írja, hogy a második hadszíntér szükségessége nem kellenek érvek. De amennyiben megvalósulna, a következő hat pontot kell szem előtt tartani:

1. Sikeres partraszállás után a hidfő megtartásához nem elegendő a légi fölény, hanem uralni kell az egész légi teret.

2. Biztosítani kell a hajóteret az expedíciós hadsereg részére. Nemcsak a szállításhoz kell rengeteg hajó, hanem az utánpótláshoz is, hogy ha olyan jelentős hadszínteret akarnak felállítani, amely a németeket arra kényszeríti, hogy keletről csapatokat vonjon el.

3. Az expedíciós hadsereg felszerelésének minőségileg legalább olyan jónak kell lennie, mint a németekének.

4. Az angol hadszínterek ellátásának Egyiptomban és Indiában nem szabad szenvedniük a második hadszíntér felállításától.

5. A második hadszínteret nemcsak Angliából, hanem Amerikából is élelmezni kell. És az utánpótlás egy részét is innen kell megszervezni.

6. Szakadatlanul támadni kell a nyugateurópai közlekedési gócpontokat.

A Stefani iroda stockholmi jelentése szerint a vezető

angol lapok

amelyek eddig verték a nagy dobót a második arcvonal mellett, most

meghátrolnak és kifejtik, hogy a második arcvonal megvalósítására a jövő év nyaráig nem kerülhet sor. Az Evening News szerint örültség volna ma egy európai partraszállási kísérlet, tekintve, hogy az angolszász hatalmaknak sem elegendő hajóterük, sem elegendő csapatuk nincs egy ilyen nagyarányú vállalkozás végrehajtására. Más angol lapok azt írják, hogy Roosevelt legutóbbi tárgyalása során közölte Litvinov szovjet nagykövettel, hogy a szövetségesek nem a második arcvonal felállításával, hanem más módon akarják megsegíteni a Szovjetet. Ezt a módot még tanulmányozás tárgyává teszik. Hangoztatja a lap, hogy még nem érkezett el az ideje a második arcvonal felállításának.

Ezzel a problémával foglalkozik

a Tribune de Genève c. svájci lap is, amely leszögezi, hogy a kitűnően kielepített nyugateurópai német védelem kockázatosabbá tesz minden támadó vállalkozást. Az angolszászok kisebb erőkkel talán sikeresen partraszállhatnának Európában, mert meglepetésszerű lehetne a támadásuk, a partraszállt csapatokat viszont kétségtelenül gyorsan megsemmisítenék a németek. Nagy erőkkel nem hajthaták végre az angolszászok a partraszállást miután ahhoz legalább kétmillió tonna hajóterre van szükség. Ennyi hajót csak akkor tudnának előteremteni az angolszászok, ha a világ minden részéből összevonnák hajóhadukat, az esetben viszont más harcterek ellátásában állnának be akadályok és máshol tenné ki veszélynek a szövetséges csapatokat az angolszász hadvezetőség.

Német hadijelentés

Berlin, július 29.

A vezéri főhadiszállás szerdai hadijelentése közli, hogy a német csapatok a Don alsó folyásától délre déli irányban folytatják a részben szivósan védekező ellenség üldözését és a légierők támogatásával átkeltek a Manics és Szalon folyókon. Kalactól északnyugatra részben megtörték az ellenség ellenállását és visszavetették a szovjet csapatokat.

A légihaderő nagy eredménnyel bombázta az ellenség utánpótlási vonalait és a Volgán folyó hajózást. A Don deltájában elsüllyesztettek a német légierők három szovjet ágyunaszádot, két másik hajót pedig súlyosan megrongáltak. A Volga folyón több szállítóhajót semmisítettek meg vagy rongáltak meg a németek.

A voronezsi hidfőállás ellen megismételt szovjet támadás ismét összeomlott és a németek 29 ellenséges páncélost megsemmisítettek. A volchovi hidfőállás ellen intézett erőteljes szovjet támadás eredménytelen maradt.

Egyiptomban nem ismételte meg az ellenség a támadást.

A tengely légierői sikeresen támadták Suez kikötőjét és súlyos találatokat értek el raktárházakban, hajókon és más célpontokban. Eredményesen bombázták a német légierők Máltát is és egy repülőteret Alexandria közelében.

A La Manche csatornában egy német gyorsnászád több brit rombolóval és ágyunaszáddal folytatott súlyos harc során elsüllyedt.

Az angolok az elmúlt éjszaka Németország északi partvidéke ellen intéztek támadást. Hamburg polgári lakónegyedeit ismét bombázták és rommábombáztak egy kórházat is. A polgári lakosságnak veszteségei vannak. A légvédelem 45 brit gépet lelőtt.

A német légierők Közép- és Keletanglia fegyverkezési üzemait, vasuti vonalait és repülőtereit bombázták.



Gyorsan tör előre a Kaukázus irányában a támadó német ék

Berlinből jelenti az NST: Mint berlini katonai szakértők kiemelik, a német hadseregnek a keleti arcvonal déli szakaszán folyó támadó hadműveleténél most már világosan kirajzolódik a támadás két általános főiránya.

Miután kikényszerítették az átkelést a Don alsó folyásán Rosztovnál, valamint a folyam torlójánál, továbbá távolabb keletre a Donec betorkolásán felül, a német támadó hadosztályok déli irányban törnek tovább előre. Az Azóv-tenger partvidéke közelében nyilván erős szovjet védelmi berendezéseket kell leküzdeniük, mint Batajszk város rohammal történt elfoglalása is mutatja. Távolabb keletre ezzel szemben az előretörés nyilván gyorsabban halad előre, mert már jelentették, hogy a német élcsapatok

messze előretörtek déli irányban. Ezen a vidéken halad át az utolsó vasutvonal, amely Közép-Oroszországot Sztalingrádon át a Kaukázussal összeköti. A jergeni domboktól nyugati irányban ezen a vidéken folyik keresztül a Szál folyó. Ez a folyóvölgy és a vasutvonal valószínűleg a legközelebbi célja a német hadműveleteknek.

A Don keleti kanyarulatában, amely már széles arcvonalon a német csapatok kezére került, még elkeseredett harc folyik a kalacsi domborulatért, amely a Csir folyó és a Don-kanyarulat szögletében van. Ez a széles német ék, amely a Don kanyarulatában és a Volga környékén haladva felé tört előre, alkotja a második, döntő fontosságú támadási irányt.

Csak rom és hamu van Rosztov helyén

Nemzetközi ujságírók a németek által elfoglalt szovjet városban

Berlin, július 29.

A nemzetközi sajtó berlini képviselőinek lehetővé tette a német hadseregpáncsnokság, hogy 48 órával a német megszállás után megtekintésük Rosztov városát. Mint a Német Távirati Iroda erről szóló jelentése közli, akkor, amikor a nemzetközi sajtó képviselői már a városban tartózkodtak, a szovjet páncsnokság még konokul azt hangoztatta, hogy Rosztov szovjet kézen van és a városban heves harcok folynak. A sajtó képviselői megtekintették a várost, amely példátlan arányú pusztulás képét mutatja. Csak Szebasztropol pusztulásának méretei szárnyalják túl a Rosztovot. A közel félmillió városban annyi ép ház van csak, hogy az ember egyik kezének ujjain megszámlálhatja őket. A Szovjet az egész várost egyetlen erődítménnyé építette ki és ez az oka annak, hogy a város helyén ma már csak romok és üszög van.

Az ujságírók megkérdezték, hogyan lehetséges az, hogy a német erők egyetlen rohammal bevették ezt a kitűnően kiépített erődöt?

Kérdésükre a beosztott vezérkari tiszt részletes felvilágosítást adott és szakszerűen ismertette a német páncsnokság támadási tervét, valamint a harcok lefolyását. A német támadás valamennyi fegyvernem tökéletes összpontosításával július 21-én indult meg a város ellen, 23-án délután a csapatok már benyomultak a városba, ugyanaz nap estéjén egy német támadó ék már a városon keresztül haladva elérte a Don kikötői berendezéseit is. A menekülő szovjet csapatok egy szűk uccába szorultak és ezeket egyetlen német páncéltörő ágyú és két géppuska teljesen megsemmisítette. Még láthatók a helyszínen a szovjet páncélosok maradványai és a hullák.

Beszámoltak a külföldi sajtó képviselőinek a Batajszktól délkeletre lévő térség megszállásáról is. Az ujságírók sok foglyot láttak, akik legnagyobb részt 16—17 éves suhancok és megfőtt öregek. Sok volt közöttük a kaukázusi is.

Az ujságírókat fogadta a német hadtest páncsnok.

Japán vélemény a második arcvonal tervéről

„Meglepetésszerű támadást végrehajthatnak az angolszások, komoly hadjáratot soha”

Tokió, július 29.

A Stefani iroda jelenti, hogy a japán szóvivő nyilatkozott a második arcvonal tervei kapcsolatban. Anglia és Amerika megígérte a Szovjetnek a második arcvonal felállítását — mondotta a szóvivő — mert azt remélték, hogy lesz elegendő hadianyaguk úgy a Szovjet, mint az afrikai front szükségleteinek ellátására. Ma, mikor a Szovjetre mért vereség már végzetes, a szövetségesek nem akarják komolyan megsegíteni a bolsevistákat.

A továbbiakban kijelentette a szóvivő, hogy a második arcvonal felállításához tekintettel a szövetségesek súlyos hajóterhelyzetére, szükség volna az Indiát és Szumátrát védő flotta Európába szállítására is, az Angliában fellelhető 3—4 millió főnyi haderő pedig nem volna elegendő a tengely leverésére. Mindebből azt a következtetést vonja le a szóvivő, hogy az angolszások indíthatnak ugyan meglepetésszerű támadásokat, komoly hadműveleteket azonban — soha!

Angol álhírek Finnország békevágyáról

Helsinki, július 29.

Londoni jelentések arról számoltak be, hogy a finn rádió közlése szerint Finnország Amerika támogatásával békét akar kötni. Illetékes finn helyen megcáfolták ezt az álhírt és közölték, hogy az angol Times és más lapok is jóslatokba bocsátkoztak Finnország tervei tekintetében és úgy állították be ezeket a jóslatokat, mintha azokat a finn rádió közölte volna. Valószínűnek tartják, hogy a hír egy svéd lapból ered, amely ilyen cikket közölt. Ennek a híradásnak nincs semmi köze Finnország politikájához.

A NÉMET SAJTÓ MÉLTATJA A TOROK NAGYKÖVET MUKODÉSÉT

Berlin, július 29.

A ma reggeli német lapok Gerede török nagykövet távozásával kapcsolatban meglehetősen méltatják a nagykövet tevékenységét. Kiemelik, hogy Gerede Kemál Ataturk tanítványa, az első világháborúban mint vezérkari főnök vett részt, később végigharcolta a háborút a görögök ellen, majd Kemál szárnysegédje lett. 1929 szeptemberében a döntő ielen-

Vukovári

artisztító pomádé szeplők, foltos arcok tisztítására nagyban és kicsinyben ismét kapható

FEHÉR DROGÉRIÁBAN, ZOMBOR

NEMZETI MOZI

TELEFON: 158.

CSUTORTOK—VASÁRNAP

Elnémult harangok

Főszerepben:

KISS FERENC,
LUKÁCS MARGIT, NAGY ISTVÁN,
KERESZTESSY MÁRIA.

Pótműsor: magyar és olasz híradók.

tőségű események idején kezdte meg berlini működését és közel három évig tevékenykedett a német fővárosban.

LONDON SZERINT 5.100 FŐNYI KATONASÁG A TOBRUKI VESZTESEG

Berlin, július 29.

A német Távirati Iroda közli a Reuter angol sajtóhírszolgálat jelentését, mely szerint Anglia 5.100 főnyi katonaságot veszített Tobruk eleste alkalmával. Ezek jórésze eltűntnek vagy feltűntetve.

20.000.000 SZOVJET MENEKULT

London, július 29.

(NST) A szovjet hatóságok huszmillió embert költöztettek az ország belsejébe a német csapatok által megszállt szovjet területekről. Ez tűnik ki a Reuter-ügynökség kújbisevi tudósítójának jelentéséből, amelyben a Szovjetunió élelmezési nehézségeivel foglalkozik. Tekintettel arra, hogy a legfontosabb gabonatermő területek a német csapatok birtokába jutottak, a szovjet hatóságok kénytelenek voltak rendkívüli intézkedéseket tenni a hadsereg és a polgári lakosság jövő téli élelmezése érdekében. A tudósító arra céloz, hogy az élelmezési kérdést még súlyosabbá teszi az a körülmény, hogy a Szovjetunió megmaradt részének a hadseregen és saját lakosságán kívül még huszmillió menekült is el kell látnia.

WILLKIE INDIÁBA MEGY

Róma, július 29.

(Stefani) Hír szerint Wendell Willkie, Roosevelt elnök megbízásából Indiába utazik. Indiai utjának célja, hogy módos vivendit találjon az indiaiak és az angolok között felmerült ellentétben. (MTI)

LAVAL FELOSZLATTA A HÍRES „KOZTÁRSASÁGI GÁRDÁT”

Vichyből jelenti a Bud. Tud.: Ismeretes, hogy a francia karhatalmi közegeket legutóbb Laval miniszterelnöknek rendelték alá. A miniszterelnök felhatalmazásánál fogva feloszlatta a híres „Garde Républicainet”, a francia rendőrség elitcsapatát, valamint a „Garde Mobilet”, amely különösen utcai tüntetéseknél és zavargásoknál szokott jelentős szerepet játszani. A régi francia rendőrszervezetből csupán az újjászervezett „Garde de Paris” marad meg. A Garde Républicainet híres zenekarát, amely gyakran külföldön is szerepelt, Pétain marsall testőrségéhez osztották be.

PÁNAMERIKAI LÉGIÓT TERVEZNEK A TENGELYHATALMAK ELLEN

Berlinből jelentik: Illetékes német helyről közlik: Az Egyesült Államokban jelenleg azt a gondolatot terjesztik, hogy pánamerikai légiót kell felállítani, amelyet majd a tengelyhatalmak elleni harcban használnak fel.

A Philadelphia Record című lap ezt az intézkedést azzal a megokolással támogatja, hogy ezzel kifejezésre jut a nyugati félgömb elszántasága. (MTI)

Hirdetéseket

a vasárnapi lapra csak péntek délig fogadunk rendes tarifával, azontul érkezett hirdetéseket dupla tarifával fogadunk el.

Magyar csapatok tisztították meg a Dont az ellenség szétszórt maradványaitól

Berlin, július 29.
A Német Távirati Iroda közli, hogy a nagy Don kanyar északi részén sikerrel működő német csapatok délkeleti irányban előnyomultak és fontos magaslati területet foglaltak el.

Ettől a területtől északra a magyar csapatok megtisztították a Don nyugati partvidékét a szétszórt ellenséges maradványoktól.

NEM VÁLT BE AZ UJ ANGOL LÉGVÉDELMI ÁGYU

Stockholmból jelentik: A londoni lapok szerint a német légitámadások nagyon idegesítik az angolokat. A londoni rádió hiába igyekszik csökkenteni a bombázások eredményét és nagy jelentőségét. Az új légvédelmi ágyuk nem váltak be. A lövegek nem a gépek közelében robbantak, hanem azoktól távol.

Pánikhangulat a Kaukázusban

Lisszabon, július 29.
Ideérkező jelentések szerint a Kaukázus vidékén borzalmas a pánikhangulat. A lakosságon a félelem lett urrá a német csapatok előretörése miatt. Krasznodarból ezerszámra menekülnek el a lakosok.

A FRANCIA NÉP NEM ANGOLBARÁT

Laval tegnap nyilatkozatot adott, amelyben kijelentette, hogy a francia nép nem ismeri a németek iránti gyűlöletet. Nyilatkozata során Laval kifejtette, hogy két tartomány miatt nem érdemes ellenségeskedni és hogy a franciák nem angolbarátok.

AMERIKÁBAN NÉGEREKET IS FELVESZNEK A TISZTI ISKOLÁBA

Amerikában eddig a néger megkülönböztetett bánásmódban részesültek. A négereknek sok helyen nem volt semmilyen joguk. Most, hogy a háború lángja Amerikát is elérte, kell a katona, s a néger igen jó harcos, de csak akkor, ha saját vérei vezetik. Ezért az amerikaiak eltekintenek régi yankee elveiktől és a négerket is felveszik a tiszt iskolákba. A jelentés szerint az Északamerikai Egyesült Államokban a tiszt iskolába eddig 269 négeret vettek fel.

AZ EURÓPAI SZÁRAZFÖLDÖN CSAK SVÉDORSZÁGNAK VAN TÁVIRÓ ÜSZKÖTTETÉSE AMERIKÁVAL

Stockholm, július 29.
A Stefáni Iroda jelenti, hogy az USA kormánya értesítette a svéd kormányt arról, hogy Svédországot nem érinti az európai államokkal való táviró és postaösszeköttetés megszakításáról szóló washingtoni rendelkezés. Az európai szárazföldön Svédország az egyetlen állam, amelynek még van táviró összeköttetése Amerikával.

»A SZÖVETSÉGESEK HELYZETE MA SÜLYOSABB, MINT BÁRMIKOR«

Berlin, július 29.
A Német Távirati Iroda angol lapszemléjében közli a Times azon megállapítását, mely szerint a szövetségesek helyzete most sulyosabb, mint a nyár folyamán bármikor volt.

Szerkesztői üzenetek

Asztalosmester. Az asztalosok is a nehéz munkákat végzők kategóriájába vannak besorolva és kapnak kenyérpótlókat. Ennek a mennyisége azonban különböző és a végzett munkától függ.

Többeknek. Többször reklamáltak már dolgokat, amelyekről sem a szerkesztőség, de sem a kiadóhivatal nem tud. Hirdetés-szövegeket, többször leveleket a technikai személyzetnek adnak át, vagy a nyomdába küldenek egyesek. Anyagért csak akkor felelünk, ha azt egyenesen a szerkesztőségünkben adják át, vagy oda címzik a levelet, hirdetések pedig csak akkor veszünk figyelembe, ha azt kiadóhivatalunkban adják át az arra illetékeseknek.

Olvasó. A városi könyvtárban minden új könyvet megfűz.



Magyarország rendje megingathatatlan

Haza-Nemzet-Jövő



A magyar élet kereteit mi szabjuk meg ebben az országban

A Délvidék tegnapi számában már beszámolt arról a nagyjelentőségű értekezletről, amelyet a vitézek, tűzharcosok és nemzetvédelmi kezesek vezetői tartottak meg Budapesten. Mint megirtuk, az értekezleten Kállay miniszterelnök nagy beszédet mondott. Beszédéből pótlólag még a következőket közöljük:

— Ma, amikor véreink egyrésze megint kint van a harc téren, amikor újra dörögnek az ágyuk, ma idehaza is szükség van a frontra, a ti frontotokra.

— Tudom, mindannyian bizalommal tudjuk és hisszük, hogy a magyar katona meg fogja állni ott kint a fronton a helyét. (Viharos éljenzés és taps.) Ezért vagyunk, ezért kell ez a szövetség. Szövetség kell, hogy Magyarország rendje megingathatatlan legyen. Nem karhatalomra gondolok. Kerülhet arra is sor, de van ennél fontosabb, lényegesebb, a megelőzése annak, hogy karhatalmi intézkedésre legyen szükség az országban.

— Én bízom katonáinkban, bízom karhatalmunkban, tudom, hogy ugyanugy gondolkodnak, mint én, tudom, hogy megbízhatók az egyéb karhatalmi közegek is, de az egész nemzet lelkére van szükség ahhoz, hogy fenntarthatjuk és megingathatatlaná tegyük az igazi magyar rendet. (Lelkes taps és helyeslés.)

— Semmi jelét nem látom annak, hogy itthon baj lehetne. És felelősségem tudatában gondom lesz rá, hogy ilyesmi be ne következhesék.

Tisztultabb magyar közfelfogás

— Mert a legnagyobb feladat, ami reátok vár, a legnagyobb kötelesség, amit ma teljesítenetek kell ebben az országban: megőrizni a nemzet lelkének rendjét!

Amikor katonáink odakinn a halálban váganak rendet, nekünk az a kötelességünk, hogy itthon őrizzük meg a rendet az ő részükre, a magunk részére, becsületünk, jövőnk, mindnyájunk gyermekei részére.

(Ugy van, ugy van! Viharos éljenzés és taps.) Mert ha ez megvan, ha nem borul el a nemzet lelke, ha nem inog meg, hanem olyan marad, mint a títetek, — ha erre tudtok vigyázni magatoknál és környezetetekben, elvégeztétek a nagy munkát, ami reátok vár. Mert ha rendben lesz a nemzet lelke, akkor nincs széthúzás, akkor sokan vagyunk, akkor töretlenül erősek leszünk, akkor megvan a közös cél és minden körülmények között minden elhatározásnál a nemzet és benne minden becsületes magyar akaratnak érvényesítése, biztosítása.

(Lelkes taps és éljenzés.)

— Sajnos, van a magyar társadalomnak egy rétege — hála Istennek vékony és átlátszó — amely létét a hamis hírek terjesztésére, a hazugságra, a gyanúsításra, a destrúálásra alapozza. A konkolyhíntőknek, a rágalmozókknak, az irigyeknek, az alacsonyrendűeknek, a hamishirhordozóknak, a rágalmak egyedüli céljuktól tevőknek vékony rendje ez, akiknek minden fáj, ami másnak boldogulása, akiknek lélek helyett anyagiasodás, és helyett alacsonyrendű-

ség, szív helyett gyűlölet adatott. Ezek a lelkek rendjének a legnagyobb ellenségei. Ezeknek nincs helyük közöttünk és nincs helyük a mások, a mi, az ország dolgában való beleszólásra sem. (Ugy van, ugy van! Lelkes taps.)

— Tisztultabb magyar közfelfogás; tisztább levegő, aljasságtól és irigységtől, rágalmozástól és gyűlölettől mentes magyar világ, amelynek urai, ellenőrzői, irányítói, jutalmazói és büntetői egyaránt mi magunk vagyunk! Ezt megteremteni, ehhez közelebb jutni a legtöbb, amit valaha is a nemzetért tehetünk s ez a feladata ennek a szövetségnek is.

— Számotok jóval több a százezernél, de ez mind kevés, egy nemzet kell ennek a feladatnak a teljesítésére! Nem maradhattok tehát zárt testület — a ti lelketeknek, hiteteknek, akaratotoknak át kell járnia fiaitokat, a jövő generációit, azokat, akik utánunk kell, hogy a nemzeti munka sorompóiba lépjenek, akikre a nemzet jövője hárul.

— Katonáink ma kint a fronton győzelmes harcokban vesznek részt. Tudom, mindannyian tudjuk, hogy milyen feladatokat vállalt odakint a magyar katona.

A feladat nehéz. Nehéz nemcsak azért, mert kemény a küzdelem és az otthonról sokezer kilométerre kell megvívni, hanem nehéz azért is, mert nem tudom minden egyes embernek megmondani, hogy miért harcol odakinn.

Jogok és kötelességek

— Jogunk pedig az, hogy a magyar élet kereteit mi szabjuk meg ebben az országban. A mindennapi élet kereteire is gondolok itt. A ma frontja nemcsak azt jelenti, hogy vigyázunk a jövő rendjére, hanem hogy vigyázunk, őrt állunk és részt veszünk a ma minden problémájának megoldásában is.

— A minden nap problémája, élete, a munka tisztességének, az élet tisztességének figyelemmel kísérése, ez is a ti jogotok. Feladatok, hogy a jövő nemzedék ugyanazt a gondolatot és ügyet képviselje, amit ti; feladatotok, örködni arra, hogy a szegényteljes múlt meg ne ismétlődjen, hogy eljőjön a dicsőséges magyar jövő. Feladatotok ez, mert a hitet, a törhetetlen reményt és akaratot képviselitek ebben az országban. Ennek szolgálatában jelentkezem most itt, elöttetek, ennek szolgálatában állok a nemzet rendelkezésére, hogy teljesítem utasításait.

Magyar középiskolákat létesítettek a Bánátban

Becskeréken magyar középiskolák létesülnek, így megylit a nyolc osztályu magyar gimnázium, a kereskedelmi iskola és a polgári.

A régi becskeremi magyar gimnáziumot a szerbek még a huszas évek elején bezárták és csak most támasztotta fel Juhász Ferenc tanfelügyelő. A gimnáziumnak 293 növendéke volt az elmúlt tanévben, szeptemberben pedig annyian jelentkeztek, hogy most három tagozata lesz. A kereskedelmi iskolának 59, a polgárinak 277 tanulója volt. A Bánátban még Pancsován és Kikindán működtek magyar gimnázium huszonhárom év után. A szerbek bezárták ezeket a középiskolákat is, csak Jugoszlávia széthullása után tudta a magyarság életre hívni őket.

A háboru utján:

Egyiptom a világ legrégebbi agrárkiviteli országa

Egyiptom, a föld legrégebbi kiteremtő földjei közé tartozik. A Nilus völgyének termékenysége már a történelmi idők hajnalán virágzó mezőgazdaságot hívott életre és hosszú évezredekig a föld termékenysége volt a kultúra teremtésének is a legfontosabb feltétele. Egyiptom már az ókorban is a Földközi tenger vidékének magtára volt és pl. a római császári birodalmat is ugyiszólván egyedül tartotta el. Ebben a szerepben csak akkor következett be változás, amikor az angolok északamerikai gyapotültetvényeiket elvesztették és Egyiptomot szemelték ki világmonopóliumot élvező textiliparuk táplálására.

HÁROMSZOR ARATNAK

A mai Egyiptom 994.300 négyzetkilométer területével körülbelül kétszer akkora, mint Spanyolország, azonban csak a Nilus szűk völgye alkalmas mezőgazdasági megművelésre. A termékeny csík 15—20 kilométer szélességben és ezer kilométer hosszúságban húzódik a kopár sivatag két meredek lejtője között. Területe 35.168 négyzetkilométer, tehát megfelel Hollandia területének, Hollandia nem egészen kilenc millió lakosával szemben azonban 16 millió embernek ad megélhetést. A népsűrűség tehát aránylag rendkívül nagy: egy négyzetkilométerre 460 ember esik. A legtermékenyebb vidékek népsűrűsége még ennél is nagyobb és a Nilus deltájában helyenkint eléri a 950-t is. A lakosság megélhetési forrása ősidők óta változatlanul a mezőgazdaság és még a földművelés módszerei is alig változnak. Az európai ember nyilván csodálkozással könyveli el, hogy ez a termékeny föld, mely ily szűk területen annyi embernek ad kenyeret, jóformán sohasem lát esőt. A jó termés egyedüli feltétele a Nilus bő iszappal trágyázó áradása. Az egyiptomi földművelő évente háromszor arat. A tél folyamán babot, árpat és búzát vet; ez a vetés már áprilisban beéri az aratásra. Nyáron gyapotot és rizst, ősszel pedig kölest és tengerit arat.

Igy az ország legtöbb lakója valamiképpen a mezőgazdaságból él: ha nem közvetlenül, mint földműves, vagy mezőgazdasági munkás, akkor legalább is, mint mezőgazdasági termékeket feldolgozó ipari alkalmazott.

Egyiptom mezőgazdasági termelvényei sorában az angol gazdasági nyomás következtében még mindig a gyapot áll az első helyen, bár a legutóbbi években a kormányznak sikerült elérnie a buza, tengeri köles és rizs vetésterületének a gyapot rovására történő kiterjesztését. A fejlődést ezer hektárban kifejezve a következő összeállítás szemlélteti:

	1937	1939
Buza	575	608
Tengeri	629	650
Köles	134	173
Rizs	111	230

Ugyanezen idő alatt a gyapot vetésterülete 831.000 hektárról 683.000 hektárra esett vissza. Németországi szempontból ugyanis az egyiptomi kormány nem volt érdeke az ilyen kiterjedt gyapottermelés. Az egyiptomi gyapot legnagyobb része kivitelre került és csak 10 százaléka maradt az országban, ez azonban a szükségletnek csupán egy negyedét fedezte. Egyiptom így textilszükségletének túlnyomó részét behozatal után volt kénytelen előteremteni ami a létfenntartási költségeket szükségtelenül megrágitotta. Egyiptomi szempontból a nagy Gyapottermelés fenntartása helyett sokkal fontosabb volna, ha termelését maga dolgozhatná fel. Egyelőre azonban Egyiptom kivitelének háromnegyede még mindig a nyersgyapokra esik és az 1934 évi kerekén 80 százalékról 1939-ig csupán 74,3 százalékra csökkent.

AZ IPART ELHANYGOLTÁK

Egyiptom ipara, ma még jelentéktelen, de ez nem gazdasági, vagy természeti szükségesszerűség. A Nilus elég vízienergiát szolgáltatna a teljesítőképes ipar megteremtéséhez. A duzasztógáták építéséhez azonban olyan tőkére volna szükség, melyet a lakosság egymaga nem tud előteremteni, ezenkívül pedig egyelőre a szükséges képzett munkaerő is hiányzik, mivel a lakosság fellahokból álló zöme a történelemelőtti idők óta kezdve mezőgazdasági munkás és az iparral még nem került érintkezésbe.

A textiliparon tulmenő nehézipar megteremtéséhez tehát Egyiptomban hiányzanak a természetes feltételek, annál is inkább, mivel az országnak vasa és szene sincsen. A mostani 1,5 millió tonnás szénhiányt magát is teljesen külföldről kell behozni. Nagyobb részét a vasutak emésztik fel. Szükség esetén kiegészítésül fel lehetne a kőolajat is használni, melyből Egyiptom már jelentékeny mennyiséget termel és saját szükségletének felét tudja fedezni. A hiányzó maradékot Irakból olcsóbban lehet importálni, mint az előzőtt főképp Angliából és Németországból szállított szén.

Ezeknek a természetadta lehetőségeknek megvilágításában tehát Egyiptom közgazdasága a jövőben is elsősorban a mezőgazdaságra kénytelen támaszkodni, de ez nem lehet ok Egyiptom gazdasági jövőjének borulató megítélésére. Az ország szükségleteihez természetesen jobban alkalmazkodó mezőgazdaság hála a Nilus völgye termékenységének, kiviteli fölöslegével mindig elég fedezetet tud nyújtani a hiányzó nehézipari termékek behozatalára, ezenkívül pedig Egyiptom a virágzó textilipar feltételeivel is rendelkezik. A most folyamatban levő affikai események nyomán várható átalakulás talán hozzásegíti majd Egyiptomot ehhez a közgazdasági átszerveződéshez. (MN)

Könyvalakban is megjelentek a haditudósítók harctéri riportjai

Hat magyar újságíró, ezelőtt egy évvel magára öltötte az egyenruhát és rálépett arra a történelmi utra, amelyet még ma is járnak honvédeink. A bolsevizmus elleni hadjárat során ragyogó haditudósítók születtek, hősi énekek, a magyar katona most is dicsőségesen hordozza a kardot, amelyet valamikor a félvilág retteggett.

A modern idők nagy változást hoztak a hadviselésben, de az események rögzítésében is. Életre kelt az új haditudósítói intézmény, mely ma már egyik legfontosabb „fegyverneme” a hadseregnek. A haditudósítónak vállalnia kellett a harc minden fáradalmát, a küzdő katona sorsát, de éppen ez adja meg írásainak erejét és értékét, mert minden leírt sor az ágyuk, repülőbombák és gépfegyverek pokoli hangzavarában született meg. Dr. Gábor Áron, Hunt Béla, Jagics József, dr. Kapy Rezső, Korodá Miklós és Lovik Károly, hat magyar haditudósító írta riportjait és küldte haza, hogy képet adjon a harcmező eseményeiről. Messzi utakat jártak meg figyelő szemmel, megjárták a Kárpátokon át a legendás Dnyeszter, a Bug, a Szereth, a Fe-

kete-tenger partját, a végtelen ukrán gabonamezőket az ázsiai ösök új hadát kereső vándorlásainak utját és eljutottak a Dnyepertől a Don medencéig, a dicsőséges magyar fegyverekkel. A 2000 km-es uton megszámlálhatatlan élmény raktározódott el a lelkükben és most megjelent sok eredeti képpel illusztrált könyvükben ezekből az élményekből adnak izelítőt. A háborús irodalom első terméke ez a könyv, amely a szovjet elleni háboru első napjától a Don medencéig vezet el az olvasót, ahonnan a gyors hadtest sulyos, de eredményes harcok után hazatért, még hazafelé vezető útján is küzdve a kegyetlen orosz téllal. Élmények sorozatát adja ez a modern riportkönyv, de élmény az olvasása is. Nem költött alakok, élő emberek a hősei ennek az újszerű könyvnek, a mai mozgalmak idők történelmet formáló férfiai: a katonák.

A könyvhöz, amely diszes kivitelben a Stádium kiadásában jelent meg, a honvéd vezérkar főnöke írt előszót, azzal is hangsúlyozva, milyen nagy súlyt helyez a hadvezetés a haditudósítók szerepére

Érdekes apróságok

Az idén van éppen 450 esztendeje Amerika fölfedezésének. Ebből az alkalomból az Egyesült Államok nagyszabású ünnepségek keretében San Domingón monumentális Kolumbus-világítótorony leleplezését tervezik. Ezzel kapcsolatban érdekes megemlékezni róla, hogy az 50 évvel ezelőtt kiadott Kolumbus-émlékévegen a tehnikai civilizációjukra büszke amerikaiak a bátor genovai hajóst modern látcsóval ábrázolták, jöllehet a messzelátót csak 1608-ban találták fel. Ha a buvárhajóveszély ellenére csakugyan sor kerül a tervezet ünnepségekre, az Újvilág büszke polgárai most remélhetőleg nem fognak elkövetni hasonló vaskos anakronizmust.

„A suszter maradjon a kaptafánál” mondás már több, mint kétezer éves multra tekinthet vissza. Amint Apelles, az ókor leghíresebb festője, egyik képét egy alkalommal nyilvánosan bemutatta, az összesereglett nézők közé egy cipész is befurakodott. A cipész kifogásolni valót talált a szandálokon, mire a művész a hibát nyomban kijavította. Amikor azonban a sikeren felbátorodott ember most már olyan dolgokban is hibát keresett, amelyekhez nem értett. Apelles a következő szavakkal utasította vissza: „Suszter, maradj a kaptafánál!” Az anekdotát Plinius őrizte meg az utókor számára.

A VILÁG LEGNAGYOBB HARANGJA JAPÁN MÁSODIK LEGNAGYOBB VÁROSÁBAN, OSAKÁBAN VAN. A NYOLC MÉTER MAGAS, ALUL 17 MÉTER KERULETU HARANG SÚLYA 140.000 KILOGRAM.

Még csak alig 30—40 éve szintartó a ruhafesték. Feltalálása előtt például egy halványkék selyemruha már az első napon fakó foltokat kapott. Koburg Lujza hercegnő, aki a legfinomabb orchidea-szinű napernyőket kedvelte, csak néhány óráig hordott egy napernyőt és a méregdrága divattárgyból nem kevesebb, mint 3000 darabot hagyott örökösire.

A „Knigge”, az egy évszázadon át számtalan javított kiadást megért német illemtan, elő az évvel ezelőtt a következő szabályt írta elő a fiatal szerelmeseknek: „Az ifjú ur gyengéd tekintetét vet választottjára. A hölgy elpirul, pillantása nyugtalanul ide-oda csapong. A szerelmesek legfeljebb egyszer könyveden megszorítják egymás kezét... A fiatal ur megvet minden ételt lemond az alvásról és boldog, ha ilhegő kebléből dadogó szavakban kiröppenő vallomása félig elfult, csukló hangon válaszra talál.”

Augusztus 26-án: teljes holdfogyatkozás

Augusztusban, sőt az utána következő hónapokban is, sorozatos nap- és holdfogyatkozás lesz, s azokat részben Magyarországon is megfigyelhetjük. Az első részleges napfogyatkozás augusztus 12-én következik be. A napkorongnak ekkor egy kisebb részét takarja el az előtte elvonuló hold és csupán a Déli Jeges tenger egy kisebb része számára. Mindenütt másutt a földön a hold a naptól délre vonul majd el, anélkül, hogy azt eltakarná.

Ezzel szemben augusztus 26-án, a kora reggeli órákban, teljes holdfogyatkozás lesz, amelyet nálunk is jól meg lehet majd figyelni. Reggel 4 órakor (természetesen a nyári időszámítás szerint) a hold a föld árnyékába kerül, majd egy óra múlva kezdődik a teljes elsötétedés, amely reggel 6.30-kor ér véget. Ebben az időpontban Magyarországon már lenyugodott a hold, úgyhogy a fogyatkozásnak nálunk csak az első része lesz megfigyelhető. (KKK)

**HIRDESSZEN
A „DÉLVIDÉKEN”**

Levelesláda

Levél a „Bizánc”-ról

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!
Amikor ezen levelemmel a Délvidék szerkesztőségéhez fordulok előre bocsátom, soraimnak semmi mellékhatere nincs, mint kizárólag a hazafias érzelem megnyilatkozása. Az elmúlt időkben Zomborban több hangzatos előadást rendeztek, amelynek bevételét vagy a Vöröskereszt, vagy a Vöröskereszt kórházának, vagy pedig a hadhivonultak itthonmaradotjainak felségélyezésére fordították. Most már a multakra nem akarok kitérni, ellenben a »Bizánc» szabadtéri előadására szeretném felhívni az illetékes figyelmét. Szomorúan kell megállapítanom, hogy ez az előadás sem szolgálta azt a célt, amelyhez hivatva lett volna. Először is szabad legyen megkérdendő, hogy amikor a magyar társadalom erején felül áldozatokhoz a hirdetett szent ügyek érdekében, miért kell azt budapesti színművészekre elköltetni? Budapestről lehozott művészek számításom szerint minimum 4-500 pengőbe biztosan belekerültek, ez pedig a **Vöröskeresztes házbán 50 ágy felállítását jelenti.**

Ha a zombori műkedvelő tehetségekkel járt szatták volna el, teljes összegben megmarad a bevétel. Nem vagyok zombori születésű, s eddig minden előadáson megjelentem és a közvélemény az volt nem egy esetben, hogy a zombori műkedvelő gárda is megállhatta volna a helyét. Ezek után joggal kérdezhetem nem mindnyájunk kötelessége-e, ha arra módunk és lehetőségünk van, a munkánk minden egyes gyümölcsét, kizárólag csak a szent célra fordítsuk. Nem mulasztathom el, hogy soraimban szót ne emeljek a péntek este megtartott főpróbáról. Tekintettel, hogy a főpróba nem volt belépődíj, nagy számban jelentek meg azok a dolgozó magyarok, akiknek a nehéz anyagi helyzetük nem engedte meg azt, hogy az előadáson megjelenhesenek. A főpróbán a színészek suttogva beszéltek, hogy ne hallja a nép. Ez a családás amánál is inkább nagyon kellemetlenül érintette az odasereglett hallgatóságot, mert több olyan asszony volt ott a gyermekével, akinek férje életét kockáztatja sőt áldozza a haza szent oltárán. Olyan is volt aki az egész napi nehéz munkájának szennyét nem tudta magáról lemosni, hogy időben odaérhessen az előadás megtekintésére, de sajnos nem hallott semmit, mert a némajátékból nem domborodhat ki a »Bizánc» értéke. Miért nem érdemelték meg ezek a szüntiszta dolgozó magyarok teljes egészében az előadás végignézését. Ugy hiszem, a mai időkben nemzeti szempontból is célszerű lett volna. Ugyanakkor nem tartom lehetetlennek, hogy ne lehetett volna vasárnap este olcsó helyárrakkal lehetőséget nyújtani az előadás megtekintésére a szegényebb osztálynak is. Ez a legkevesebb, ami áldozatot a budapesti művészek meghozhattak volna. Nemcsak az én véleményemet nyilvánítom ezzel és távol áll tőlem bárkit is személyesen megsérteni, meggyőződésöm azonban, hogy ha a jövőben előadások megrendezése a helyi tehetségekkel történik, olcsóbb helyárrakkal és kisebb bevétellel is sokkal többet lehet juttatni a Vöröskereszt alapjára mint így. Szabad legyen még egyre kitérni, miért kell mindig csak előadásokkal próbálkozni? Szerény véleményem szerint Zombor városának 30-32.000 lakosa van nem volna-e célszerűbb, ha társadalmi úton egy megmozdulás történe és

minden személy minden héten 2 fillért adagozna a Vöröskereszt javára.
A város minden utcájában lakik három-négy diák fiú, eze ka diákok minden szombatján a saját utcárujukban nagyon szépen összegyűjthetnék ezeket a két filléreket. Ez minden héten 600 pengőt jelentene. Nem hinném, hogy volna ember aki minden héten két fillért ne bírna áldozni, ugyanakkor nagyon sokan volnának, akik **négy sőt husz filléret is adnának ezek-**

Olcsó házhelyhez jutnak a zombori szegények

Zombor város a közalkalmazottak részére házhelyeket biztosít oly módon, hogy parcellázza a csendőrség mögötti területet. Az így kapott házhelyeket négyszögölenkénti 4-5 pengős áron bocsátják majd a közalkalmazottak rendelkezésére.

Bácsbodrog vármegye közjóléti szövetkezte azt kérte a várostól, hogy ajándékozzon ki

sebb házhelyeket a szövetkezet céljaira. A városi közgyűlés legutóbb úgy döntött, hogy a kérelemnek eleget tesz.

Husz, egyenként 300 négyszögöl területű házhelyet osztanak ki a sokgyermekes családok részére.

Ezeket a házhelyeken talán már a jövő tavasszal felépülnek az apró házak.

Tizenkilenc munkásház épült Péterrévén

Háromszáz házhelyet osztanak ki a szegény munkáscsaládok között

Péterrévéről jelentik: A Tiszamentén folyó nagy szociális munkából Péterréve is kivette részét. A község vezetősége, élén Füstös Antal főjegyzővel tervet dolgozott ki munkásházak építésére. A jegyző egy évi szakadatlan fáradozását siker koronázta.

Péterrévén már felépültek a munkásházak az Erzsébet liget szomszédságában. Minden ház négyszáz négyszögöles telken épült, a telep közepén kápolnát emeltek.

Itt terül el az elhagyott dobroyváci telep is. A község vezetősége nem engedhette meg,

hogy amíg sok magyar családnak nincs hajléka, addig az elhagyott házakat lassan szétmorrzsolja az idő. A telepet kitisztították, a házakat megjavították, lakályossá tették és többgyermekes családoknak adták át.

Eddig tizenkilenc ház épült fel, ezeknek ünnepélyes felavatását szeptemberre tervezik.

Tervbe vette a község előljárósága azt is, hogy olcsó áron, részletfizetésre az arra rászorulóknak is juttat házhelyet.

Háromszáz házhelyet már ki is sajátítottak.

Véres családi dráma a törvényszék épületében

Egy budapesti orvos lelőtte válófélben lévő feleségét és súlyosan megsebesítette annak ügyvédjét

Kedden délután 3 óra tájban megdöbbentő revolveres családi dráma játszódott le Budán a pestvidéki törvényszék épületében. Veszprémi Győző dr. orvos és feleségének válóperét tárgyalta az egyik bírósági és a tárgyalás a délutáni órákig tartott. Utána a házaspár Szilárdy Szilárd dr. ügyvéd, az asszony képviselőjének társaságában haladt le a lépcsőn s közben a férj, aki a válóper megindította felesége ellen, **heves vitába kezdett az asszonnyal.**

A bíróság nem hozott döntést a válóperben, hanem hosszabb haladékot adott a férjnek, aki azt szerette volna, hogy minél hamarabb kimondják a vállást, módfelett felizgatta. Eppen leérték a lépcsőn, amikor Veszprémi Győző dr. hirtelen nadrágja hátolsó zsebéhez kapott, előrántotta hatlövetű revolverét és néhány lépés távolságból ráfogta feleségére. Az asszony sikol-

tozva menekülni akart, a revolver azonban ekkor már eldőrdült és

a golyók közül három az asszony testébe furódott, a negyedik lövés pedig Szilárdy Szilárd ügyvéd jobbkarjának kezefejét furtá keresztül.

Az orvos felesége balkarján és fején sebesült meg, a harmadik golyó pedig a hasába furódott. A mentők az életveszélyesen megsebesült Veszprémi Győzőt az Uj Szent János kórházba szállították, ahol az esti órákban még halt. Az elég komolyan megsérült ügyvédet a mentők kötötték be és szintén az Uj Szent János kórházba szállították. A merénylő férj ellen eljárás indult. A revolveres családi dráma hátterének tisztázására pedig a rendőrség megindította a nyomozást.

Az asszony jogai

A férjétől külön élő nőnek is tartózkodnia kell minden olyantól, ami gyanukeltésre alkalmas

Egy magántisztviselő pert indított felesége ellen. Keresetében előadta, hogy különváltan élő felesége olyan magatartást tanúsít, ami érdemtelenné teszi a korábban megítélt tartásdíjra. Ezzel szemben az asszony azzal érvelt, hogy „a férfiak által a nőkre rakott bilincsek már meglazultak. A nőt ma olyan jogok illetik meg, amelyeket apáink elképzelhetetlennek tartottak”. A bizonyítási eljárás igazolta a férj előadását és a Kuria dr. Kerekess István tanácsa megállapította az asszony érdemtelenségét. Az ítélet érdekes indokolásában a legfelsőbb bíróság a következőket mondotta ki: „A m. kir. Kuria előtt is ismeretes, hogy a nők és a férfiak között az érintkezési mód egyes vonatkozásaiban szabadabb, mint régebben volt. Ez a változás azonban nem szüntette meg, sőt nem is módosította azokat a kötelességeket, amelyeket

a házasság erkölcsi természete von maga után, mert a házasság intézménye a benne rejlő jogokkal és kötelességekkel együtt ma is változatlan. All ez arra a kötelességre is, amely szerint

a külön élő nő köteles minden olyan magatartástól tartózkodni, ami a hitvesi hűség tekintetében alapos gyanu keltésére alkalmas.

Az asszonynak idegen férfikkal szembeni magatartása pedig ilyen gyanu keltésére és ebből folyóan súlyos kötelességszegés megállapítására alkalmas. Különösen ezért kifogásolható magatartását akkor is folytatta, amikor gyanukeltő kapcsolata ebben a perben már érvényesítve volt. Eppen ezért fokozottan kellett volna tartózkodnia minden olyan magatartástól, ami ebből a szempontból kifogás alá eshetik.”

nek a kis gyűjtő méheknek a perzselyébe. Mi történe ha hetenként egy-egy napot **Vöröskereszt napnak neveznénk,** amikor minden vásárló a vásárlási összegén felül **négy fillérrel járulna hozzá a Vöröskereszt kórház felépítéséhez.**

Ezt nagyon könnyen meglehet oldani, a kereskedők blokkot kapnának, amit a vevőknek fizetéskor átnyújtanak, ezen blokkok nem jelentenének külön kiadást, mert egészen apró hulladékokból százakat-ezreket lehet előállítani egy vöröskeresztes bélyegző segítségével, ugyanakkor az összes vendéglátó iparoknál állandóan bevezetni,

hogy minden vendég négy fillérnél többet fizessen a Vöröskereszt javára. Ugy hiszem ezek a fillérek senkinek nem esnek nehezére viszont havonta olyan összeget tennék ki, ami nagy segítségére lenne akár a Vöröskeresztnek, akár a hadhivonultak hozzátartozóinak. Amikor leveleimet bezárom, ismételve arra kérem, hogy a közel jövőben rendezendő előadásoknál ne a morzsa jusson a nemes célra, hanem a measzegetlen kenyér egészen.

Hazafias tisztelettel:

Horváth István.

Zombor, Apolló u. 26/a.

Hírek:

DÉLVIDÉK

OTI KORZETI ORVOSA:

Felsőváros orvosa dr. Szabó Enre. Flórián u. 8. A második körzetbe a Bánát városrész tartozik, (a Rákóczi ut. Antal utca. belváros és Kossuth Lajos utca közötti rész). orvosa dr. Erdev Gyula. Sándor Béla utca 15. A harmadik körzet a Szelenkse és a Bánátnak a második körzetbe nem tartozó része. orvosa szintén dr. Erdev Gyula. Sándor Béla utca 15.

GYELETES VÁROSI ORVOS:

Dr. Kuczai János. Csihás Benő utca 12. tel. 96.

GYELETES GYÓGYSZERTÁR:

Aranv oroslán, Szt. Háromság tér.

Aki csak néző lehetett saját esküvőjén

(MN) Nem mindennapi körülmények között zajlott le a napokban a németországi Nephtenben egy esküvő. Egy őrmester a keleti harctéren feletteseitől távházasságkötésre kért engedélyt és az engedély megszerzése után hazaküldte a szükséges iratokat, hogy a menyasszony a helybeli anya könyvvezető előtt, ha magányosan is, elrebbegesse a boldogító, igent. A sorsa azonban másként határozott, úgyhogy az őrmester vértanul szabadságot kapott és még az ünnepélyes aktus lezajlása előtt megérkezett falujába. De nincsen öröm ürm nélkül. A vőlegény résztvehetett ugyan esküvőjén, minthogy azonban engedélye csak távházasságkötésre szólt, a bürokrácia legnagyobb diadalára csupán — nézőként.

Deák Leó dr. főispán előadás, a debreceni Nyári Egyetemen. A debreceni Nyári Egyetem augusztusban nyílik meg, s annak vezetősége felkérte dr. Deák Leó főispánt, hogy tartson előadást. A főispán augusztus 11-én nemzetiség-politikai előadást tart, amelynek címe: »A szlávtság Magyarországon«. Az előadás iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A felsőház szerdai ülésén folytatta a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló javaslat vitáját. A vita lapzártakor még folyt.

Topolya visszalépett a Serlegmérkőzés től. Mai számunkban, a sport oldalon hírt adtunk arról, hogy a topolyai csapat szerdán délután a Szabadkai VAK-kal játszik a Délvidéki Serlegtorna keretében. Ennek a mérkőzésnek a győztese játszott volna vasárnap Temerinél. Most a TTC ellenfele a SzVAK lesz, mert a topolyai csapat visszalépett azzal, hogy hétköznap játékosai el vannak foglalva.

FERENCJÓZSEF KESERŰVIZ

Topolyai hírek. A hetijácon 10 óra előtt csak a fogyasztók vásárolhatnak. — Tóth Isaszegi Ferenc községi bíró hosszabb szabadságra utazott, távollétében Pataky Mihály albiró helyettesíti. — A mezőgazdasági munkák biztosítása tárgyában vasárnap tájékoztató értekezlet lesz Kovács Katona Erzsébet főutcai vendéglőjében. — Akik nevüket magyarosítani akarják, forduljanak Hoffmann Károly kántorhoz, aki megadja a szükséges felvilágosítást.

Az ebéd és vacsora csak úgy íó, ha a hus felvágott, szalonna és mindennemű hentes-áru

NÉBL JÓZSEF
hentesmestertől való.

Mussolini 59 éves

Benito Mussolini, az olasz nép vezére most ünnepi születésének 59. évfordulóját. Ebből az alkalomból Mussolinit elhalmozták szerencsekívánataikkal nemcsak az olaszok, de a külföldi országok vezetői is.

Hitler Adolf, a német birodalom vezére táviratot intézett Mussolinihez. Táviratában Hitler vezér szerencsekívánatait fejezi ki Mussolininek saját és a német nép nevében.

Mussolini 1883-ban született, néptanítónak



készült, szociálista agitátor lett, s mint szélsőbaloldali szociálista kénytelen volt külföldre menekülni. Visszatérése után az Avanti munkatársa, majd a Popolo d'Italia megalapítója. A háborúba közkatónaként vonult be. 1919-ben, a bolsevista terror ellen megalakította a fasiszta gárdát, 1921-ben negyven fasisztával a parlamentbe kerül, 1922-ben a Marcia su Romával kikényszeríti a Facta-kormány lemondását. A király őt nevezte ki miniszterelnöknek, a parlament pedig diktatori hatalommal ruházta fel.

SZEGEDEN van dolga? A „ROYAL”-ban szálljon meg!

Hajótérhiány miatt megszületett a pre-sejt kockacukor. Mivel Dél-Amerikának is nagy gondot okoz a hajótérhiány, elhatározták, hogy az egyes árucikkeket olyan kicsire szabják, amennyire csak lehet. A vegyszerek olyan eljárást találtak fel, amely lyel a kockacukor borsószem nagyságúra nyomható össze, anélkül, hogy édességi tartalma megváltoznék. Dr. Ramirez, az új cukorprezselési eljárás feltalálója azt akarja elérni, hogy a cukor szállításánál a hajótér háromnegyedrészt felszabadítsa.

Rendelet a sertésbőr fejtéséről. A Budapesti Közlöny szerdai száma közli az iparügyi miniszter rendeletét a sertésbőr fejtésének újabb szabályozásáról szóló 43.800/1941. Ip. M. számú rendelet 1. §-ának első bekezdésében foglalt rendelkezés módosítása tárgyában. A rendelet szerint a hentes és a sertésbőr vállalat (sertésbőr feldolgozó üzem) az általa hatósági engedély alapján levágott olyan sertésnek a bőrét, amely az 50 kg élősúlyt el nem éri, további rendelkezésig nem köteles lefejtetni. (MTI)

Hatvanévesek nyugdíjbal Zágrábi jelentés szerint a horvát hivatalos lap hétfői számában rendeletet közöl, amelynek értelmében mindazok a polgári vagy katonai állami szolgálatban álló személyek, akik 60. életévüket betöltötték, három napon belül kötelesek nyugdíjazásukat kérni. (NST)

Erdély honvédekért. Az erdélyrészi Vöröskereszt Egyesület közölte, hogy Erdélyben honvédségünk céljaira gyűjtést rendeznek, amelynek eredményeképpen 10.800 pengő készpénz, 36480 cigaretta, sok dohány, kenyér, sütemény, füstölthús, tojás és rengeteg szeretetsomag jutott honvédségünknek.

Cementet akart lopni, cukrot talált a zsákban. Zahradnyik József budapesti napszámos egy uccán álló teherautóról elloptott egy zsákot. A bíróság előtt azzal védekezett, hogy voltaképpen cementet akart lopni, de balszerencséjére a zsákban, cukrot talált. Négy hónapi fogházra ítélték.

Ismét kapható a békeidők közkedvelt üdítővize, a pécsi TETTYE forrásvíz, mely elsőrangú, szénsavval telített, magashegyi sziklából fakadó üdítő és borvíz. Főárusítója Zomborban: Rácits György Utóda cég. Kérje mindenütt!

Hétszáz pár virsli és tíz bogrács gulyás

a Baross Női Tábor zombori szervezetének augusztus 2-i népünnepélyén

A Baross Női Tábor zombori szervezete, mint már többször is megirtuk, augusztus 2-án nagyszabású, több, mint tíz órát kitöltő műsoros népünnepélyt rendez az Erzsébet ligetben.

A népünnepély előkészületei hetek óta folynak és a műsor, valamint a rendezés olyan magas színvonalúnak ígérkezik, amelyen még Zomborban nem volt. A délutáni műsor keretében, amely alkalommal a különféle sátrakban rengeteg gyönyörű virágot, iparművészeti tárgyat, hűsítő italokat, képeslevelezőlapokat, inycsiklandozó falatokat, mézeskalácsot, cigarettát, értékes- és drágas nyereségtárgyakat, ajándékokat és százféle különböző kedves holmit vásárolhat majd a közönség, szinte megszámlálhatatlan szórakoztató szám szerepel. Lesz világposta, serpentin- és konfetti csata, szépség- és csunyaság verseny, zsákbutítás, fazéktörés, lepényevés, táncverseny stb.

Lesz egy ugynevezett gulyásátor és egy virsliátor.

Hétszáz pár virsli és tíz bogrács gulyást készítenek.

A trafiksátorban Magyarország valamennyi cigarettáján és dohánykülönlegességén kívül

»Zombori cigarettát» is árulnak.

Ezt az ünnepi cigarettát speciális dohánykeverékből gyártják, s az izléses kis dobozokon kedves, ötletes emléksorokat is olvashatunk.

Az esti meglepetés-műsorszámok közül néhány számot sikerült »kilopunk», szerepel egy gyermekmenüett, a bácskeretesi gyöngyösbokréta, a német nemzeti táncsoport, egy csodagyerek harmonikaszámmal, a bunyevác nemzeti táncsoport; Németh Lonka, Budimac Antalné és Kandler Nándor énekszámokkal szerepelnek, Benhardt Jánosné egy szép verset szavaz és Sebestyén Tiborné tangóharmonikán játszik. A rendezőség ezen kívül még sok meglepetésszámot tartogat.

Az esti ünnepi beszédet Declava Géza tanító mondja. Szerepel még a zombori egyesített dalárdák vegyeskara is, Kiss János zeneiskolai igazgató vezetésével.

Örömmel állapítható meg, hogy a város kereskedő társadalmá nagy megértést tanúsít a Baross Női Tábor jótékony akciója iránt, ami a gyűjtés eredményében is impozáns módon nyilvánul meg. A Baross Női Tábor elnöknője fáradhatatlan ügybuzgósággal és szeretettel végzi a szervezés nagy körütekintést igénylő nehéz munkáját, de a Tábor többi tagjai is kiveszik részüket a sok fáradságot igénylő szervezésből. Minden jel arra vall, hogy a közönség helyesen értékli a Tábor fáradozásait és támogatásával megfelelő anyagi eredményhez segíti ezt a dicséretes jótékony kezdeményezést.

A délutáni szórakoztatózenét a zombori honvéd-zenekar kitűnő zeneegyüttese nyújtja.

KOSZONÉNYILVÁNÍTÁS.

Mélységes köszönetünket nyilvánítjuk a magas honvéd Tisztikarnak, a zombori helyőrség minden katonájának, a kedves velünk gyászoló rokonoknak, jóbarátoknak és ismerősöknek, hogy felejthetetlen jó férjem, illetve édesapánk

vitéz Lovászy Márton

temetésén megjelenésükkel, illetve koszoru és virág adományaikkal nagy fájdalomkban őszintén osztoztak.

Zombor, 1942. VII. 29.

özv. vitéz Lovászy Mártonné és családja.

Társzekérrel vitték el a felbérrel tolvajok egy villa építőanyagát. Budapestről jelentik: Klug István székesfővárosi mérnök feljelentést tett a rendőrségen, hogy a Cimbalom-utca 13. sz. telkéről, ahol villája épül, amint éjszakai járőrelő szemtanuk elmondották neki, egy zöldszínű kocsin 1500 pengő értékű gömbvasat vittek el ismeretlen tolvajok. A detektívek a zöld színű kocsni nyomán eljutottak Zana József 32 éves ócskavaskereskedőhöz, aki hirhadt orgazda. Kiderült, hogy Zana bérelte fel a fuvarost, Rácz György kocsist és Tóth József gyárimunkást a lopásra és az értékes vasanyagot ócskavasként 300 pengőért vette meg tőlük. A rendőrség mindhármukat letartóztatta.

Német könyvtárhálózat Luxemburgban. 1941 óta Németország rendszeres munkával folytatja a luxemburgi népkönyvtárak kiépítését. Az első évi építómunka során Luxemburg 46 falusi népkönyvtárát, a fővárosban és Esch-Alzighban két nagy városi könyvtárát és egyéb 22 könyvtárát kapott. Jelenleg minden nagyobb helységben folyamatban van az eddigi állomány tervszerű kifejlesztése, melynek során a könyvtárhelyiségek is újáépítés alá kerülnek. Az újjászervezett falusi könyvtárak törzsállománya egyelőre 300—300 kötet. A könyvtárfejlesztési akció eddig 48.000 kötet könyvet juttatott Luxemburgnak. A nyár folyamán összesen 7.500 kötetrel újabb 30 népkönyvtár alakul.

Értékes középkori falfestményt fedeztek fel a szétbomló lübecki domban. A nagy angol bombatámadás után megindult helyreállítási munkák során a lübecki domban értékes gótikus festményeket fedeztek fel a 14. századból. Az egyik közülük Keresztelő Szent Jánost, a dóm védőszentjét ábrázolja.

Ezer székely asszony utazik Budapestre paprikamunkára. A budapesti Hargitaváralja jelképes székely község tervei között szerepel a székely asszonyok és leányok toborzása, akiket Budapestre hoznak paprikamunkára. Ezer székely asszony fog a télen jelentős keresethez jutni és ezzel segítik a székelység legszegényebb rétegeit. A számítás szerint kétszáz ezer pengőre is felrughat az az összeg, amelyet a székely asszonyok ezzel a munkával megkereshetnek.

Bicskát nyelt. Szokatlan módon kísérelt meg öngyilkosságot Jámbor István 21 éves kályhássegéd. Az életunt fiatalember lenyelte zsebkeyét. Súlyos állapotban vitték a mentők a Rákóczi tér egyik padjáról, ahol alélten hevert, a Rókus-kórházba. Zsiletpengét már számos esetben használtak az öngyilkosjelöltek, de bicskára eddig csak Jámbor István gondolt. Bucsulevelét nem találták a kályhássegédnél, kihallgatni még nem lehetett és így nem tudják, miért nyelt zsebkeyét Jámbor István.

Bezárták Nagykároly négy tűzveszélyes zsinagógáját. (MTI) Nagykároly város polgármestere a zsidó hitközségnek négy zsinagógáját bezáratta, mert egyik sem felelt meg a közegészségügyi és tűzrendészeti követelményeknek.

Megindult az üvegipar és tőzegtermelés Ukrajnában. A német polgári hatóságok által kezdeményezett ipari újjáépítés Ukrajnában örvedetesen halad előre. Különös tekintettel vannak arra, hogy a belföldi üzemeket indítsák meg először, vagyis a szovjet által megszüntetett iparokat újjáélesszék. Így a Nyugat-Ukrajnában szünetelő üvegipart, amely az ott előforduló tomok és kréta által különösen előnyös helyzetben volt, újra üzembe helyezték. Wolhyniában a tőzegipart szintén megindították. Rovnói székhellyel egy tőzegértékesítő irodát létesítettek, amely 89 tőzegelő helyen 10.000 munkást foglalkoztat. Az eddig elért tőzegkiaknázás nagyon csekély volt és a német polgári hatóságok munkájának köszönhető, hogy az 1942. évi termelés már 500.000 tonnát fog elérni. (MNK)

Közgazdaság



A milliárdos mezőgazdasági javaslat és a kézművesipar

Irta: Kovalóczy Rezső dr., az Ipartestületek Országos Központja főtitkára

Az ország közvéleménye örömmel fogadta a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló törvényjavaslatot. A nagyszabású és igen nagyjelentőségű ugynevezett milliárdos javaslat ezermillió pengő összegű befektetést biztosít a magyar mezőgazdaság fejlődésének céljaira. E jelentékeny, évi százmillió befektetés a javaslat előadója szerint mezőgazdasági termelésünk jövedelmességét majdnem kétszeresére fogja emelni.

A magyar kézművesiparosság e korszakalkotó agrárpolitikai törvényt igaz örömmel üdvözi. Az iparosság sorsa egybeforrott a gazdaközönség boldogulásával. A falusi és vidéki kézművesiparosnak egyenesen életfeltétele a gazdák vásárlóképesége, de a városi iparosok is igen nagy mértékben ráutaltak a gazdatársadalom rendelkezéseire és a tervezett nagyarányú beruházások igen jelentékeny munkakalkulációkat fognak nyújtani a mezőgazdasági célokra dolgozó iparosoknak. Közös sors, közös érdekek kapcsolják össze az iparosokat és a gazdákat és ezért, amint az iparosok érdeke a gazdák boldogulása, a mezőgazdaság fejlődése, éppen úgy a mezőgazdaság és a gazdaközönség szempontjából is fontos, hogy szakképzett, jól dolgozó, fejlett kézművesipar álljon rendelkezésére, amely részére minden tekintetben megfelelő iparcikkek, szerszámok, ruházati cikkek, felszerelési tárgyakat készítenek, beruházási, építkezési szükségleteit pontosan, megbízhatóan, szakszerűen kivitelezik, másrészt pedig jelentős érdeke, hogy a mezőgazdasági terményeket feldolgozó kézművesiparosok vásárlóképes állandó vevői legyenek.

Ha a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló törvény rendelkezéseit, indokolását, parlamentáris tárgyalását tanulmányozzuk, megállapítjuk, hogy rendkívül fontos anyagot kaptunk a mielőbb megvalósítandó iparfejlesztési törvényreform előkészítése számára.

Nézetem szerint a kézművesipar jelentőségénél és különleges strukturájánál fogva méltán megérdemelné, hogy sorsáról nem csupán az iparfejlesztésről szóló törvény egyik-két paragrafusára szólna, miként eddig, hanem

külön törvény készülne a kézművesipar fejlesztéséről.

E törvény szerves összefüggésbe volna hozandó a most letárgyalt mezőgazdasági törvényjavaslattal. Ezt az összefüggést maga az élet teremtette meg. Elég hivatkoznom arra, hogy mily fontos szerepük van a kézművesiparosoknak a falu és vidék kultúrájában, gazdasági, társadalmi és nemzeti életében. A falu megmentése egyik legfontosabb nemzeti feladatunk s ez a feladat magában foglalja a falusi iparosság felkarolását, anyagi és szellemi életszínvonalának az emelését is.

Az állami beavatkozásnak, a termelő munka céltudatos irányításának a kézművesiparban éppen olyan fontossága van, mint a mezőgazdaságban. A mennyiségi és minőségi termelést a kézművesiparban is fokozni kell, a szakoktatás korszerű reformja éppen úgy létkérdés a kézműves-

ipar szempontjából, mint a mezőgazdaságban. A jövő feladataira éppen úgy fel kell készülnünk a kézművesiparban és hogy az európai versenyben megállhassunk a nevelésünk, éppen oly szükség van egy céltudatos ipari tervre, mint mezőgazdasági, agrárpolitikai programra.

További tanulság, melyet a mezőgazdasági milliárdos törvény tárgyalása alkalmával levonhatunk, a szakoktatás fejlesztése, ami a kézművesiparban éppen ugy létfeltétel, mint a mezőgazdaságban, ahol a gazdasági akadémiákat főiskolákká fogják átszervezni és a földművelésügyi miniszter hatáskörét igen lényegesen kiterjesztik. Ipari szakoktatásunk állandóan kifogásolt régi baja, hogy az 1935. évi 8620. M. E. Sz. rendelet értelmében az iparoktatási intézetek igazgatása és felügyelete az iparügyi miniszter hatásköréből a vallás-és közoktatásügyi miniszter hatáskörébe ment át. Az ipari szakoktatás fejlesztése és átszervezése, valamint a tanoncoktatás korszerű reformja kérdésében az IPOK részletes emlékirattal fordult a miniszterelnökhöz.

A mezőgazdaság fejlesztésének időszerről és a most letárgyalt törvényben felölelt kérdései csaknem mind egyben a kézművesiparban, s általában az iparban is problémáit. Így az árendezés, a hitel kiépítése, a termelés és értékesítés szervezése a kísérleti ügy, a statisztika az érdekképviseleti reform, az ipari közigazgatás decentralizálása, mintaműhelyek, kísérleti műhelyek létesítése a mintagazdaságok és kísérleti gazdaságok mintájára, versenykiállítások, ösztöndíjak, adó- és egyéb kedvezmények, a szövetkezetek fejlesztése, a nemzetközi kapcsolatok kiépítése. További külön kézművesipari feladatok az ipartestületi intézmény erőteljes fejlesztése, az IPOK reformja, az ipartestületi jegyzői kérdés megoldása, az önálló iparosok öregsegi biztosítása, a közszállítások, a szociális lakásépítés, az anyagbeszerzés, az ipari decentralizáció stb., stb. Kérdések, problémák, feladatok, melyeket szerves egységben kell megoldáshoz juttatni. Egységes nagyvonalú iparpolitikára van szükség, a napi nehézségek elhárításán túl a jövő feladataira való tervszerű felkészülésre.

Osszegezve tehát a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló törvényjavaslat tanulságait, megállapíthatjuk, hogy a kézművesipar létérdekét jelenti a kézművesipar fejlesztéséről szóló törvény megalkotása s ezzel kapcsolatban az ipari szakoktatás fejlesztése és átszervezése, a tanoncoktatás korszerű reformja, a kézművesipari érdekképviselet kiépítése, megerősítése és ennek keretében a kézművesipari termelés és értékesítés megszervezése.

Hogyan csépljük gazdaságosan a napraforgómagot?

A szemvesztések a cséplésnél óriási károkat jelentenek. Szakértők kiszámították, hogy nem egy esztendőben millió méterháza körül jár az elhullott gabonaszemek mennyisége. Ugyanez a helyzet az olajmagvaknál is. Nemcsak az ország-

S P O R T

Középdöntőhöz érkezett a Délvidéki Serlegturna

Vasárnap Temerinben és Ujvidéken játszik le a mékőzéseket

nak, a gazdának is nagy érdeke, hogy a szemvesztés minél kisebb legyen. Tapasztalati tények bizonyítják, hogy például az egyik kisebb gazdaságban, ahol 1940-ben 15 holdnyi területen jó termés ígérkezett, csak 50 métermázsát tudták a napraforgómagból betakarítani. A rákövetkező esztendőben, amikor rossz volt a termés, még is 123 métermázsá volt az eredmény. Megállapították, hogy a nagy különbség oka a rossz cséplésben keresendő. 1940-ben ugyanis a leszedett tányérokat cséplőgéppel akarták elcséplélni, ez azonban nem sikerült és így igen sok tányért utána kellett érleltetni, majd cséphadaróval kellett a szemeket kiveretni. A szemvesztéseség tulajdonképpen itt keletkezett.

A gazda megfogadta a jótanácsot és a következő évben gépcsőhajtású kukoricamorzsolóval végezte el a cséplést, amely kitűnő eredménnyel végyődött. Míg 1940-ben az 50 mázsa csépléséhez 10 személynek kétheti munkára volt szüksége, addig a kukoricamorzsolóval 8 személy négy nap alatt végzett 123 métermázsával. A kukoricamorzsoló ugyanis a kissé nedves éretlen tányérokat a legtisztább állapotban fejti ki és a tányérokat sem tépi össze. A gép mellé rosta állítandó és atizta szemet zsákba mérve a padlásra kell hordani és ott eltergetni. A szedésnél ügyelni kell arra, hogy csak a tányérok kerüljenek a kosárba. A tányérokat a szárról késsel le kell vágni és ponyvával bélelt szekérbe önteni. A megszáritott napraforgószár kitűnő tüzelőanyag, 15 hold szár-termeése 50 sommás munkásnak ad egész télire tüzelőt.

««OOO»»»

Erőteljes propagandát indított a baromfitenyésztők szövetsége. A Hangya központ kebelében működő baromfitenyésztők szövetsége röpiratokat osztott szét az országban a baromfitenyésztés növelése érdekében. A felhívás rámutat arra, hogy a háború következtében Európa baromfiállománya erősen megfogyatkozott. Mivel az új termésrendelet módot nyújt a baromfiak takarmányozására, meg kell ragadni az alkalmat minél több baromfi nevelésére. Még most is lehet ültetni kótiót és kacskákat is lehet még kelteni. Különösen fontos a tojástermelés fokozása. A baromfi és a tojás egész éven át bevételhez juttatja a termelőket és például a kacskák már három-négy hónap múlva jó értékesíthetők.

A vasárnapi mérkőzések után a Délvidéki Serlegturna eljutott középdöntőjéhez. Zomborban eldöntetlen eredmény után a Bácska jutott tovább. Temerinben a hazai csapat győzött a Bezdáni SE ellen 2:1 arányban. A mérkőzés erős volt de a TTC birta az iramot és győzelme megérdemelt. Az óbecsei mérkőzés győztese Ujvidék.

Eszerint a középdöntőben résztvesz a szabadkai Bácska, a Temerini Torna Club, az Ujvidéki AC és negyedik csapatként a Topolyai SC és a Szabadkai Vasutas AK mérkőzés győztese. Ezt az utóbbi mérkőzést szerdán este játszik le. A mérkőzés eredménye lapzártakor még nem érkezett meg.

A középdöntő párosítása a következő: Temerinben: Temerini TC—Topolyai SC—SzVAK győztes, Ujvidéki AC—Szabadkai Bácska. Mindkét mérkőzést vasárnap játszik le, az osztály a mérkőzések színhelyét kölcsönös megegyezés alapján készséggel felcseréli.

Zomboriak győzték a vasárnapi teniszversenyen. Két hételett a zombori teniszezők Hódságon játszottak, ahol vereséget szenvedtek. A visszavágó mérkőzést július 26-án játszották le Zomborban. A mérkőzés 9:3 arányban végződött a zomboriak győzelmével. Részletes eredmények következők: női egyes Zubkovic Jovanka (Zombor)—Heitz Magda (Hódság) 6:3, 6:1. Mérő Babi (Zombor)—Mamuzsics Baba (Hódság) 6:4, 5:7, 0:6. Vegyes páros: dr. Perczel Zubkovic—Ertl Heitz 10:8, 1:6, 6:3. Parcsetics Mérő—Lendák, Mamuzsics 6:2, 8:6, 6:4. Férfi páros: dr. Perczel—Makszimovic (Zombor)—Ertl—Willmann (Hódság) 6:4, 1:6, 6:4. Parcsetics, dr. Bodroghy (Zombor)—Lendák, Bukovic (Hódság) 6:4, 7:5. Férfi egyes dr. Perczel—Ertl (H) 6:4, 6:3. Parcsetics (Z)—Bukovits (H) 6:4, 6:4. Makszimovic—Willmann (H) 6:4 a második mérkőzést feladták a pálya meg nem felelő volta

mjatt, dr. Bodroghy (Z)—Lendák (H) 1:6, 1:6, vitéz Bajsay (Z)—Gresics (H) 6:3, 6:3. Péterfia (Z)—Traub (H) 11:9, 6:4 arányban nyerte meg a mérkőzést.

Rövid sporthírek

ELLENFELET KERES A DÉLVIDÉK TEHNIKAI SZEMÉLYZETE. A Délvidék nyomdájának személyzete ellenfelet keres. A nyomdászok alkalmi csapata olyan ellenféllel mérné össze erejét, amelynek csapatában nincs hivatásos labdarúgó. Ajánlatokat a kidőhivatalba kéri a nyomdászok. Csak zombori alkalmi együttes jöhet számításba.

Sakkör alakul a MOVE Zombori TK kebelében. A MOVE Zombori TK kebelében egy új szakosztály, a MOVE ZTK sakkör augusztus elején tartja alakuló gyűlését. A sakkgyakorlatok serényen folynak.

Erősítést kap a MOVE ZTK. Kiszivárgott hírek szerint a MOVE ZTK erősítést kap. Az edzéseket is megkezdték és a szet vezési munkák is nagyban folynak.

Csütörtökön MOVE ZTK—Zombori MÁV edzőmérkőzés. Csütörtökön délután 6 órai kezdettel a Városi Sporttelepen a MOVE ZTK és a zombori MÁV edzőmérkőzést tart.

A bajai leventeválogatott Zomborban. Augusztus 15-én, a kettősünnep alkalmával a bajai leventeválogatott és a zombori leventeválogatott barátságos mérkőzés keretében mérte össze erejét.

Minden csütörtökön este a MOVE ZTK az egyesületben általános tagértekezletet tart. A tagértekezleten, amely pontosan 9 órakor kezdődik, a játékosok és a tagok fontos belügyeket tárgyalnak meg.

LIVIAÉRT TETTEM

(19)

Fiatal, nagyon jóképű ember állott szemben a mérgező rendőrtiszt fegyverével. Most is mosolygott, ahogy mindig szokta, el is neveztek bent a központban Mosolygó Frednek. Tiszteletgett, ahogy illett és jó reggelt kívánt.

— Szabadságot kaptam a mai napra, felügyelő ur!

Munny elővette az óráját!

— Most éppen fél öt, kedves Fred. Nagyon szeretem, ha az embereim ragaszkodnak hozzám, de nagyon nehezen hitetem el magammal, hogy az érdeklődése éppen nekem szól ebben a korahajnali órában is.

Fred zavartalanul mosolygott tovább. Cigaretta gyujtott s ezt Dunny nagy meglepetéssel nézte. Mosolygó Fred eddig mindig csak pipázott, ahogy a többi becsületes rendőrféle szokta.

— Felügyelő ur, gondoltam, elnézek erre felé. Az utam ugyanis erre vitt. Aztán meg odabent hallottam egyetmást az éjszakai dolgokról. Ha nincs főtt, hát nem is zavartam volna!

A rendőrtiszt gyanakodva nézegette. Jó szemmel észrevettek nagyon sok olyan dolgot Fred ruházatán, amin más igazán nem ütközött volna meg. Kicsit elbámult ezen, de aztán megtapogatta a zsebében a levelet.

— Azt hiszem, Fred, maga tud valamit Bettyről.

A fiatalember elpirult. Kétszer is kinyitotta a száját, hogy feleljen, de aztán mindig még jókor meggondolta. Végre elnevette magát és a zsebébe nyúlt.

— A felügyelő urnak mindig igaza van! Tessék a levél. Miss Betty Dunmore érdemesnek talált arra, hogy megtiszteljen levelével Bostonból. És így azt gondoltam...

BETTY LEVELE

Dunny arca elvörösödött. Szótlanul nyúlt a levél után és nagy gonddal olvasta el az utolsó betűjéig.

— Kedves Fred Burton!

Május huszadikán otthon leszek már, azt hiszem, itt már nincs több tanulnivalóm. Nagyon kedves volna, ha egy-két régi barátommal találkozhatnám már a legelső napon! Szeretném megtudni, hogyan vannak, mi az újság otthon és hogy meg vannak-e jól az én kedves öregemmel, apukával? Tudja, itt semmi különös, a régi, elkopott bűnesetek ismétlődnek és változó szerencsével kerítik elő, vagy szalasztják ki a derék rendőrbárataink a tetteseket. Nagyon vágyom már maguk közé, ki ebből az egyetemi környezetből! Ha

nem lesz éppen szolgálatban, akkor nagyon finom figyelemnek veszem a megjelenését. Üdvözlöm a többi fiukat is. Öreg pajtásuk, Betty Dunmore.

(Folvtatiuk)

Apróhirdetések

Papir- és vulkánfiber bórondók, retikulók, pénztárcák Anisich Ernő bórdiszmuvesnél. Zomborban. a-2036

Kész

BUTOR

állandó raktáron. Hálószobák, Komb. szobák, Konvhák és más butorok. Új butorok kidolgozását a legújabb rajzok szerint vállalom Sovány András butorasztalos. Trefort utca 3.

Pénztárnokot (női) azonnalra keresek. Ajánlatokat „Német nyelvtudással” jelígyével a kiadó továbbít. a-2119

Egy jó munkás női fodrászt, vagy fodrásznőt keresek azonnali belépésre. Piri Gusztáv, Apatin. a-2114-f

Más elfoglaltság miatt, fajtiszta angol-ranvulak olcsón eladó. Megtekinthetők: Zombor, Zöldkert u. 3. a-2109-f

A „Magyar Étkedő” kiszolgáló lányt keres azonnali belépésre. Zombor, Basa utca. a-2118-f

Takarítónő kerestek egy szoba takarításához. Csakis megbízható, zombori nő íő het számításba, aki jól ért a parkett tisztításához. Cim a kiadóban. a-2120

Megveszek 25—300 literes, használható, pálinkafőző kazánokat vörösrézből. Ugyanott eladók új rez, mosóüstök és halfőző bográcsok. Péntes Aladár, Zombor, Bethlen utca 16. a-2085-f